

新华社北京3月12日电（记者 胡璐）在我国第46个植树节到来之际，全国绿化委员会办公室12日发布《2023年中国国土绿化状况公报》显示，全国全年完成造林399.8万公顷、种草改良437.9万公顷，国土绿化面积超800万公顷。此外，还治理沙化石漠化土地190.5万公顷。

公报显示，2023年，全民义务植树深入推进，线上线下活动蓬勃开展。各级领导干部带头履“植”，中央和国家机关干部职工累计8.3万人次参与植树活动。持续推进“互联网+全民义务植树”，全年上线发布各类尽责活动2.4万多个，建成“互联网+全民义务植树”基地1500多个，初步实现全年尽责、多样尽责、方便尽责。

一年来，国土绿化行动扎实开展，三北工程攻坚战全面启动。新增水土流失治理面积6.3万平方公里，建设生态清洁小流域505条。有效保护1.72亿公顷天然林资源，

完成森林抚育任务105.9万公顷。截至2023年底，三北工程三大标志性战役区开工项目22个，完成造林种草122.3万公顷，攻坚战实现良好开局。

城乡绿化美化协调推进，生态美百姓富协同发展。全国新建和改造提升城市绿地3.4万公顷，开工建设“口袋公园”4128个，建设绿道5325公里。鼓励农村“四旁”植树和场院绿化，村庄绿化覆盖率达32.01%。开展湿地保护执法检查。新增18处国际重要湿地和29处国家重要湿地。

公报还显示，2023年，林草产业健康发展，全国林草产业总产值达9.28万亿元，同比增长2.3%。全国生态旅游游客量达25.31亿人次。实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨，其中，油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨。

为推进中国式现代化注入强大动力

——习近平总书记同出席2024年全国两会

人大代表、政协委员共商国是纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 林晖 施雨岑

2024年，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，注定写下浓墨重彩的一笔——

新中国75周年华诞，实现“十四五”规划目标任务的关键一年。与此同时，全国人民代表大会迎来成立70周年，人民政协迎来成立75周年。

站在新的历史起点上，登高望远，谋篇布局。连日来，习近平总书记出席十四届全国人大二次会议和政协十四届二次会议，参加江苏代表团审议，出席解放军和武警部队代表团全体会议，看望民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会，同大家深入交流，共商国是，就发展新质生产力、推动高质量发展等发表一系列重要讲话，为推进中国式现代化注入强大动力。

发展新质生产力的方法论——“先立后破、因地制宜、分类指导”

新的发展阶段、新的发展实践，需要新的发展理论来指导。去年以来，党的创新理论又一次丰富发展——

从在地方考察时首次提出“新质生产力”这一重大概念，到中央经济工作会议上作出重要部署，再到中央政治局集体学习进行系统阐述，习近平总书记以深邃的战略眼光和高度的理论自觉，深刻回答了“什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力”的重大问题。

今年全国两会，习近平总书记三次到团组，三次谈及“新质生产力”，进一步阐释了发展新质生产力的方法论。

3月5日下午，人民大会堂东大厅，江苏代表团审议现场。天合光能股份有限公司董事长高纪凡代表发言时，他的另一个身份——光伏科学与技术国家重点实验室主任，引起了总书记的注意。

“你们这个实验室设在什么地方？”总书记问。

“在常州和上海都有，我们是企业和大学联合建设，打通基础研究、前沿研究、应用研究。”高纪凡说。

“光伏产业从国产化来看还有什么短板？”“现在和电网的衔接有什么问题吗？”总书记问得十分详细。

高纪凡告诉总书记，他所在的企业20多年来专注自主创新，奋力抢占光伏领域技术高点。通过校企合作、产学研贯通，走高水平科技自立自强的道路，装备、原材料基本上实现国产可控。

总书记点头赞许。

在习近平总书记看来，新质生产力“特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力”。这其中，科技创新起主导作用，是发展新质生产力的核心要素。

去年全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时，赋予江苏“着力打造具有全球影响力的产业科技创新中心”的重要使命。

这一次，总书记勉励江苏“加快打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群，使江苏成为发展新质生产力的重要阵地”。

审议中，江苏省主要负责同志介绍了一年来自这个东部经济大省高质量发展情况：全社会研发投入强度3.2%左右，工业战略性新兴产业、高新技术产业占比提高到41.3%和49.9%……

“你们是制造业大省。全国经济总量126万亿，你们12.8万亿，正好十分之一，这个很厉害。江苏发展新质生产力具备良好的条件和能力。”习近平总书记说，“在好几次中央政治局会议上，我谈到经济发展，都点到广东、江苏等经济大省，我说你们不扛这个大梁，国家现代化是无法实现的。你们举足轻重，不可替代。”

肯定成绩的同时，总书记又提出更高要求：“面对新一轮科技革命和产业变革，我们必须抢抓机遇，加大创新力度，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，完善现代化产业体系。”

一番话，点明了发展新质生产力的突破口和主攻方向。

“当然，发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式。”总书记话锋一转，道出了对发展新质生产力更深一层的考量。

同样的话，习近平总书记在第二天举行的政协联组会上又仔细叮嘱了一遍。

（下转3版）

各位代表：

现在，我代表国务院，向大会报告政府工作，请予审议，并请全国政协委员提出意见。

一、2023年工作回顾

过去一年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是本届政府依法履职的第一年。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，付出艰辛努力，新冠疫情防控实现平稳转段、取得重大决定性胜利，全年经济社会发展主要目标任务圆满完成，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

——经济总体回升向好。国内生产总值超过126万亿元，增长5.2%，增速居世界主要经济体前列。城镇新增就业1244万人，城镇调查失业率平均为5.2%。居民消费价格上涨0.2%。国际收支基本平衡。

——现代化产业体系建设取得重要进展。传统产业加快转型升级，战略性新兴产业蓬勃发展，未来产业有序布局，先进制造业和现代服务业深度融合，一批重大产业创新成果达到国际先进水平。国产大飞机C919投入商业运营，国产大型邮轮成功建造，新能源汽车产销量占全球比重超过60%。

——科技创新实现新的突破。国家实验室体系建设有力推进。关键核心技术攻关成果丰硕，航空发动机、燃气轮机、第四代核电机组等高端装备研制取得长足进展，人工智能、量子技术等前沿领域创新成果不断涌现。技术合同成交额增长28.6%。创新驱动发展能力持续提升。

——改革开放向纵深推进。新一轮机构改革中央层面基本完成，地方层面有序展开。加强全国统一大市场建设。实施国有企业改革深化提升行动，出台促进民营经济发展壮大政策。自贸试验区建设布局进一步完善。出口占国际市场份额保持稳定，实际使用外资结构优化，共建

政府工作报告

全国人民代表大会第二次会议上
二〇二四年三月五日在第十四届
国务院总理 李强

仅实现了全年预期发展目标，许多方面还出现积极向好变化。特别是我们深化了新时代做好经济工作的规律性认识，积累了克服重大困难的宝贵经验。实践证明，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国人民有勇气、有智慧、有能力战胜任何艰难险阻，中国发展必将长风破浪、未来可期！

（下转2版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

市领导参加2024年义务植树活动

本报讯（记者 李敏）春风催新绿，植树正当时。3月12日，市委书记赵璟、市人大常委会主任陈宁、市政协主席王宁岗、市委副书记赵孝等市领导来到商州区陈堰街道上河村张沟后坡植树点，与市、区干部群众一起参加2024年义务植树活动，共同为美丽商洛增绿。

暖阳和煦，草木萌发。上午9时许，赵璟等市领导一来到植树点，就迅速投入到植树活动中。大家三五人一组默契配合，扶正树苗、挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌，悉心栽下一棵棵树苗，现场一派干劲十足、热火朝天的景象。经过一个多小时劳作，一株株侧柏、连翘、黄栌等新植树木被栽进沃土，迎风挺立，孕育着勃勃生机，焕发出绿色希望。

赵璟一边植树，一边与有关部门负责同志交流，了解我市林业建设、造林绿化、生态保护等工作情况。她说，绿色生态是商洛最宝贵的自然财富，是推动高质量发展、现代化建设的前提基础。要深入践行习近平生态文明思想，认真贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示，树牢绿水青山就是

金山银山理念，统筹推进山水林田湖草沙综合治理和生态修复，坚持封山育林、飞播造林、人工造林“封飞造”并举，“带片网”结合，“乔灌草”搭配，深入推进国土绿化行动，坚决当好秦岭卫士。要夯实各级林长责任，大力开展全民义务植树活动，加强病虫害、森林防火和资源巡护等工作，倡导绿色低碳生活方式，让爱绿、植绿、护绿蔚然成风。要紧扣山水园林城市、秦岭山水乡村建设，推进城周、河流、道路、镇村、庭院等绿化，扩大绿色空间，改善人居环境，让群众共享生态文明建设成果。要扎实推进生态产品价值实现机制试点，探索更多“两山”转化新路径，全域推进全国森林康养示范市建设，加快建设美丽中国先行区。

开春以来，我市抢抓早春墒好、农闲有利时机，扎实推进春季营造林工作。目前已组织开展党政领导干部义务植树活动7场，策划“互联网+”义务植树活动、举办“关爱大秦岭 青年在行动”等活动65场次，栽植苗木229万株，完成营造林16.6万亩。

商南项目建设热潮涌动

本报通讯员 李治军 杨桂卿

3月9日，走进位于商南县富水镇黄土凸村的年产100万吨高端型砂项目建设现场，眼前是一片火热的施工场面：一边，烘干车间的厂房正在进行主体建设；另一边，破碎车间、棒磨车间在进行基础施工，工人们有的绑扎钢筋，有的操作混凝土泵车向基座浇灌水泥，10多辆大型挖掘机、运输车在繁忙作业。

在商南县城南郊的现代材料产业园区内，电解铝废渣循环利用项目施工的场面也很宏大，挖掘机、卡车、碾压机等大型机械正在紧张作业。

……

伴随着气温的日趋回升，商南县重点项目建设如火如荼、热潮涌动，呈现出你追我赶的好势头。

今年以来，商南县持续强化“项目为王”理念，下大力气整合资源、用足力量、保障要素，推动重点项目建设。年初，制定下发《2024年重点项目建设节点计划表》，下达任务，坚持实行“六个一”包抓责任制；运用“六库两线一码”管理平台，每周四召开调度会，集中研判项目手续、施工进度、库区数据、需催办事项等，着力加强项目管理。春节收假后，相继召开项目建设推进会、“六库两线一码”推进会、要素保障会等多个专题会议，研究解决存在的问题，确保项目早开工、快建设。其中，在“六库两线一码”使用、要素保障方面，对56个重点项目逐一让县发改、林业、资源、环保、审批、文旅等部门按照职能职责，

列出要素保障清单，做到提前告知、一次性告知，并根据需要主动靠前服务或上门服务。县委、县政府主要领导利用“六库两线一码”手机APP，对看到或发现的问题，第一时间调度、催办或协调推动，大大提高了问题解决的速度。

此外，该县四套班子主要领导及其他县级领导，认真开展“五上”企业走访，就调研收集的涉及项目建设问题，或现场解决，或安排相关部门落实。

“年产5000吨高纯五氧化二钒项目，之前较长一段时间，由于项目用地没有纳入国土空间规划，核准手续办不到位，项目不能开工；近期，经过包抓的县级领导多次对接，3月6日，这个项目的核准手续全部办完，正式被核准，还为此项目配套变电站确定了建设用地，项目开工的‘拦路虎’全部扫清。”商南县项目服务中心主任阮林喜介绍。

商南县城工业集中区管委会副主任李琼表示：“春节后，为尽快促进商南经开区内的重点项目建设，我们认真开展‘问需于企，助力发展’走访调研活动，并实行包抓制，集中解决了5个问题，其中，对森德瑞尔二期建设项目土地征迁中遇到的污水管网、通信、电力管网迁移等问题进行了处理，还协调解决了银锋闪雕、宏悦电子两家企业的消防问题。”

截至3月10日，商南县本年度56个重点项目已开工在建31个，其中，16个续建项目全部复工，新开工重点项目15个。



连日来，丹凤县竹林关镇竹林关村抓住春季植树有利时机，在茶园套种油茶，优化茶园种植模式，提高茶园经济效益。（本报通讯员 彭涛 摄）

我市多举措确保春茶稳产增收

本报讯（记者 南玺 通讯员 王凌云）春季是茶叶生产的关键时期，记者近日从市农业农村局了解到，我市抢抓时令，迅速行动，聚焦茶园管护、生产准备、防灾减灾等关键环节，确保全市春茶稳产增收。

我市印发《关于切实做好春季农业生产工作的通知》，将改造提升3万亩茶园任务分解到各县区。及早安排2024年茶产业链重点工作，总结2023年茶产业工作成效，提出2024年茶产业工作思路及“优布局强改造、争项目办赛事、强培育提水平、延链条提品质、强宣传拓市场”等举措，举全市之力助推茶产业高质量发展。

我市制定印发《茶树“倒春寒”的预防措施》《茶园管理技术手册》等技术要点，明确防范重点区域、措施和时段，组织市、县专业技术人员深入一线“手把手”指导，落实茶

园管理、病虫害防控、茶树防冻等关键措施，为春茶生产夯实基础。

我市适时启动全市春茶生产工作，持续做好安全生产检查和春茶宣传推介，加强生产信息调度，收集汇总各县区春茶生产开园进度、鲜叶价格、加工状况、市场行情、气候条件等相关信息。精准掌握茶叶萌发生态信息，抓住春茶生产前期有利时机，指导茶企做好机械设备安装调试和检修准备工作，提高春茶生产加工能力。

与此同时，我市加强与气象部门沟通，精准研判灾情可能发生时段、发生区域、发生程度，提出防范措施意见。指导各县区加强农药、化肥等物资储备，通过网络、广播、电视等多种途径发布自然灾害信息，组织茶企、茶农主动落实灾害防范技术措施，协调解决存在问题，确保全市春茶生产有序开展。